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serért pedig 10 p. kr. fizettetik. 
Előfizethetni helyben a 
hladéhnólaiban, hatvani ut. 
czal Horválli-liizhan ÖN.'tik 
szám alatt földszint, és minden 
királyi postahivataliul. — Az 
a e s j. t r i a I birodalomba s 
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fsak a bécsi császári posta- 
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HASYAROHaZÁe és ERDÉLY.
(A kerületi választmány Javaslata az örö­

kösödés és osztály körüli eljárás iránt.) A 
tulajdon és birtok általában, de különösen a földbirtok alig 
szállittatik át valakire gyakrabban más, mint örökösödés 
czime alatt; ennélfogva a kerületi választmány , mellynek 
figyelme mindig a megyéknél behozatandó rendes telekköny­
vekre van irányozva, nem felejthető, mennyire nélkülözliet- 
len minden örökség-elfoglalást törvényesen conslatirozni, ’s 
milly hiányos e tekintetben azon eljárás , mellyel az 1836 és 
1840kei 14 és 13 t.czikk az úgynevezett világos (plana) 
örökösödési cselekre rendel.

E szerint a kér. választmány [. javaslata 12ik, illetőleg 
a II. javaslat 13ik fejezetében lővonásilag a következő rend­
szabályokat indítványozza :

a) Végrendeletek fekvőjavakra nézve csak akkor tekin­
tessenek végrehajlottaknak, ha az örökségrészek hiva­
talos kézbesítése a végrendelet vagy a hatóság által kitű­
zött végintézeti végrehajtó kérése következtében formasse- 
rint bekövetkezett.

b) Végrendelet hiányában az 1836 és IS40ik évi t 4 és 
13 t.ezikkben meghagyott eljárásnak van helye olly módon, 
hogy a bíróság mindenekelölt az örökösöket, — szükség 
esetében összehívás állal is, hogy magokat egy év ’s nap 
múlva bejelentsék — tudja meg, és hogy azok, kik az Íté­
lettel , ugyszinte , kik a végrendelet végrehajtásával niacse- 
nek megelégedve, birtokon belül a törvényszékre felebbcz- 
hessék ügyöket, honnan, ha az osztály jóváhagyatott, to­
vábbi felebbvitelnek helye ne legyen.

c) Ha semmi felebbezés nem történi, vagy az osztály, 
illetőleg a végrendelet végrehajtása helybenhagyatott, akkor 
— a személyekben! tévedés vagy csalás eseteit kivéve— uj 
osztály iránti további kereset ne engedtessék meg. Végre

d) Ha az osztály törvényszéki eljárás nélkül ment végbe, 
a részesek az oszlályi oklevél ünnepélyesitése végett szemé­
lyesen vagy meghalalmazottjok állal a telekkönyvi hivatal 
előtt megjelenni köleleztessenek, a hivatalos kézbesítés, 
és telekkönyvi álirás azonban csak az egy évi ’s napi crli- 
ctalis idő lefolytéval történjék meg.

Ezen, némclly részletekben a telekkönyv lényébe vágó 
indítványokból, különösen a d) alatti rendszabályból kitű­
nik , hogy a válaszlmány az ingatlan vagyonnak csupán 
tényleges elfoglalását meg nem engedte ugyan , hogy azon-

Irodaiom és Tudomány.

FELELET A TERMÉSZETTÉ DOHÁR Yl EGYESI LETTŐL (lársu- 
lattúl) 1'ELTETT köoctkezó KÉRDÉSRE : Adassékelő a lermészellu- 
dományoknagy jelentősege, a kél magyar Icstvérhaza anyagi és szellemi 
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55 l Ara 30 kr c. p. (Folytatás.)

Kinek volna nagyobb szükségé a real ismeretekre, igy szól 
szerzó , mint épen Ilonunk előkelőinek , törvényhozóinak, tiszt­
viselőinek, az ország annyira bonyolódott állapotában ? Azonban 
noha a renlistieus ismeretek korunk legsürgetőbb szükségei közé 
tartoznak, 's ezen urakra nézve is, sok tekintetben felette üd­
vösek volnának; részünkről hasznosabbnak tartanok, ha ők, az 
eddig nálunk olly ferdén ’s czclirány tálán ti I müveit, most pedig 
fájdalom annyira elhanyagolt classikai stúdiumba mcllyek 
egyedül képesek alapos és egyetemes szellemi műveltséget sze­
rezni— avattatnának be, mert a classikai régiség alapos stúdiu­
ma szolgál legbizlosb alapul minden más tudományoknak. Mi bál 
azt óhajtanok, bogy a fent említett urak ezen elmulhatlamil szük­
séges készítő tudományok után , n valódi philosophia s a külföld 
első-rangú törvénytudóinak s publicistáinak classicus munkáik 
kiaknázása által igyekeznének magokat az olly fontos és nehéz 
törvényhozói pályára kiművelni és elkészíteni, n helyett, hogy 
most az iskolai porból alig kirázkódva, már országgyűlési kö­
vetséget "s majd ntogasb hivatalokat igenyelnek , mellyckro jám­
bor tévelygésökben azt hiszik, hogy az iskolákban úgy ahogy 
megtanult honi törvény s Corpus jurison kívül, semmi egyebre 
szükség nincsen.

Hogy egyébiránt a termesze [tudományok azért is öregbítik a 
fölemelkedett buzgalmat (mi ez?), mert az elmet nagyon élesí­
tik, ezt csak szerző érti, mert azt a következő phrasisok ugyan 
meg nem magyarázzák.

A Ildik lapon szerző a philosophiai speculalio ellen kel ki.

hm egészen fnnnaszcrinti hagyomány!-tárgyalásokat — mel- 
lyek egyedül es kizárólag a hagyomány ingatlan részére nem 
könnyen volnának szoríthatók — föltétlenül behozni Jelenleg 
nem tarló helyesnek.

Ámbár azon elvet magában véve kétségbe nem vonhatni, 
miszerint valamelly birtok csupán azérl. mivel tulajdonosa 
meghalálozott, nem válik urat latina, következőleg, hagy 
valamint saját ügyében senki nem biráskodhalik , úgy az 
örökösödésben sem lehet magának felhalalmazója: mégis a 
kedveden. ollykor hosszadalmas formalitások miau a két 
legnevezetesebb törvényhozás e tekintet ben nem járt el egy­
forma szigorral; az ausztriai köz polg. törvénykönyv 797dik 
$a szerint ugyanis ünhalalmilag senki nem foglalhatja cl 
örökségét; ellenben a Code Napoleon 721 Sónál fogva a 
törvényes örökösök (héritiers légilimes) jogszetiien mindjárt 
beléphetnek a birtokba, és csupán a házasságon kívüli gyer­
mekek , az éleiben maradi házasfél 's a status discus) köte­
les magát a birtokba formaszerinl behelyeztetni.

Mellőzve azon, a telekkönyvi rend állal föltételezett min­
denkori kellékei, miszerint az ingatlan bűtök az örökös ne­
vére Írassák be a lelekkönyvbe , a mi Jelen viszonyainkhoz 
egy transactionalis középül, melly szerint (. i. az örökösök 
csupán saját jól felfogott érdekükben egy közhatóság hi­
vatalos közbelépése mellett tétetnének hajlandókká a birtok 
elfoglalására, legjobban illenék.

Hogy l.i. olly örökösük is, kik közvetlenül a megyei ható­
ságok alá (adóznak, egy netalán adósságokkal túlterhelt 
örökség súlyos következményeit tökéletesen előre lássák ’s 
azoklól magokat megóhassák, valamint hogy azon előnyt is 
élvezhessék, mikint birtokuk jogszerűségéi miuden megkí­
vántaié esetben kimutathassák: igen üdvös lenne, ha a me­
gyéknél egy állandó ’s mindig rnegközelithelő olly hivatal 
léteznék , melly kizárólag csak ott, hol kiskorú vagy távol­
lévő örökösök jogainak ideiglenes óvásáról van szó, vagy hol 
az illetők által megkéretnék, csupán a végett lépne közbe, 
hogy oz által a következő, czivódás és cllcnmondás nélküli 
birtok-átvétel rendszeres végbevitele kétségen kivül helyez­
tessék, azaz, a birtoklás jogszerűsége mindenkorra consta- 
tirozva legyen.

A kér.válaszlmány fentebb felhozott indítványai, különösen 
csak a II. javaslatban előforduló 215. §. azon végrendeletek 
végrehajtásának hivatalos utóul elintézéséről, mellyenben a 
végrehajtó szándékosan nincs megnevezve, egy illy kélség- 
bevonhatlan bíróságot (non contcnliosa, vagy volunlaria ju­
risdiction gyakorló hivatali előlegcsen posluíálnak, ’s csupán 
az nem eléggé világos, vájjon ezen feladás a telekkönyvi hí­
va Iáit , vasy azon hatóságot, mcllynél a végrendelet van le ­
téve, illetőleg mellynek kihirdetés végeit adatott át, vagy 
végre a b) alatti (1. 102. §. és II 214. §.) rendeletnél fogva 
az örökösödési eljárással az 1836. és 1810. 14, 13d. (Orv. 
czikk szerint megbízandó választmányt illessc-é és meny­
nyiben?

Habár a kizárólag ingé) javakból álló hagyományokra
Itt már szerző azt mondja , hogy a görög philosophia természet­
tudományon alapult. Vagy tan n görög philosophusok nem tar­
toztak az Írók köze , kikről feljebb azt monda , hogy azohnál az 
érzésrehatás játszott főszerepet? Vagy tán Gibbon a régi li­
teratúrai) csak a költőket értette? Szerző a nézelődő philoso­
phia rövid históriáját — mi ismét nem tartozik ide— adja , "s az 
ellen anatliemát mond. Tagadhatlnn , hogy a német pliilosoplm- 
sok n metaphysikoi speculntiókban a legnagyobb tulságig mentek, 
de azért minden speciilaliót kárhoztatni szinte nagy hiba. Az em­
beri leiekben eIIrináiIhntlati bajiam cs szükség létezik , azon tü­
nemények lehető kipuliotolására és kimngyarázasára , mellyel, a 
tapasztalás körén Ilii vannak, s nem érhetvén azt el, véges em­
beri tehetségéinél fogva a nézelődéshez folyamodik. És ezen , 
adatokon épített ‘s a valószínűség bélyegét viselő nézelődések, 
a leieknek sokszor mondliallan élvezetül szolgainak. Nem specu­
lation épülnék—e legszebb , legboldogilóbb reményeink, mcllyek 
nélkül olly puszta volna az élet? 'S ki nem olvassa gyönyörrel 
a termeszei tudományok fejedelmének I! u m h o 1 d t-nak specnla- 
tióit, remek munkájában a Kosmos-ban; vagy a szcllemdűs 
Burdaeb természetpliilosopliiai nézeteit számos munkaiban? 
vagy a hires Corns mély -című fejtegetéseit szinte számos mun­
káiban? Szerző majdnem speculaliokba ereszkedik maga is a 
18dik lapon , "s nem a speculalio megyéjébe tartoznak-e valóban 
a szerző sok absurd kifejezései p. o. az ember valamint testére 
úgy lelkére nézve is potentirozott állat (sir); másutt: mintha 
elfelejtette volna (!) az alkotó idea (sie), hogy nem hallal, ha­
nem emberrel vau dolga (!!): másutt: Nincs dicsőbb , lortúsnbb, 
elevenebb mozgatója a szívnek , mint az a forrós, melly az agy­
ban fakadt fel, mellyel a felső tehetség csepegtetett öszve (?!) "slb,

A nézelődő philosophia történetéről átmegy szerző a geoló­
giára , ’s előadja ön theoriaját foldgömbünk képződéséről, de 
osok egy szót sem mond n geológia felelte nagy fontos­
ságáról a földművelésre . vasútokra , és a most nálunk is napon­
kint nagyobb fontosságra emelkedő kőszén felfedezésére. Ezután 
ismét a spceulatiónak fordul 5 á megy aztán a csillagaszatra, er­
ről pedig n vegytanra "s majd az outhropologiára. Az embertan 
alkalmat nyújt szerzőnek szölani a testi nevelésről, diaclcticáról, 
büntető törvényről, politikáról, lel kipásztor kodásról és költé­
szetről , 's mond sok jót és figyelmet érdemlőt, ilc amint keve­
sebb vonatkozót a fellelt kérdésre. Mit itt szerző mond , az a

nézve örökösödési tárgyalást behozni nem volna is szándék­
ban, gyakorlatilag mégis alig lehetséges a gyakran vegyesen 
előforduló hagyományoknál az ingó részt tekintetbe nem 
venni, ’s a tárgyalást csupán és egyedül az ingatlanra szo- 
rilani. Ennélfogva a telekkönyvi hivatalnak ha ama két­
ségbe nem vonható bíróságnak gyakorlata öl illelné— olly 
módon kellene organisálva lenni, hogy n vegyes vagyonból 
álló hagyomány öszves tárgyalása habozás nélkül rá bízat­
hassák ; a kerületi választmány azonban , úgy latszik , nem 
voll illy szándékkal, miután az ez esetben! Ildik, illciöleg 
1 ódik fejezetet egyetlen egy szakaszba foglalta , melly szóiul 
szóra igy hangzik: „Megyékben, városokban, szabadkeiü- 
leli és egyéb községekben a telekkönyv vezetésére e törvény 
kihirdetése után külön telekkönyvi hivatal állittatik ; hány 
személyből álljon, a szabály határozandja meg; c törvény 
végrehajtása tekintetéből pedig részletes utasítást a helytartó 
(anács adandó

Melly hatóságnál tétetett le megőrzés végeit valamelly 
végrendelet, vagy mellyiknek adaloii ál közzététel végett, 
ez annyira bizonytalan 's esetleges, hogy c szerint a bírósági 
competcntia jogosan nem határozható meg.

\ égre az 1836. és 1840d. évi t. czikkek szerint eljáró 
választmány csak az illető örökösük Jogában álló választás 
utján bozaiik létre, mikint lehelne tehát ez azon bíróság, 
melly a b) alatt fentebb érintett rendeletnél fogva mindenek­
előtt az örökösöket kifürkészni köteleztetik?

Valamint a kér. választmány az indítványai által implicite 
poslulált tárgyalási hatóság iránt mindent a dolog további ki­
fejtésére bízott, szintúgy nem ereszkedett a sommás örükségi- 
eljárás megigazitásába sem, mi annál mellőzhcllencbb, mivel 
annak a b) és c) alatti indítványok szerint épen úgy, mint egy 
formaszcrinli eljárásnak teljes jogerő tulajdonitlatik 's a bir­
tokon belüli felebbezésen kivül uj osztálynak, csalás vagy a 
személyekben! levédés eseteit kivéve—többé semmi esetben 
hely nem adatik.

Ha a legközelebbi törvényhozás, a mint alaposan 
rcmcnylhcijük, a nemesi birtokviszonyok szabályozását 
szerencsésen létrehozná, akkor nem leend nehéz az örök­
ség! ügyekben egy általános rendes eljárást behozni, 
melly a végrendelet külső vagy benső érvényessége iránt 
minden előfordulható kérdésekre kiterjed , ’s igy eleje véte­
lik azon nehézségnek , melly szerint jelenleg ugyanazon egy 
örökségi vitakérdés iránt három külön bíróság ebbe, ugyan­
annyi különböző pör-inslrucliókkal kell járulni.

l égre azon esetben, ha az örökösök , kik a hagyomány 
ideiglenes igazgatása iráni a bekövetkezendő törvényes osz­
tály idejéig barátságosan nem egyeztek meg, a sommás 
örökségi eljárás alján továbbra is megmaradni kénytelenit— 
lelnének , azt olly módon lehelne módositni, hogy a választ­
mányi tagokat, és pedig legalább hármat a felek öszvesen, 
azaz együll választanák, és a mennyiben nem tudnának 
egyesülni, a hiányzó választmányi tagokat az illető állandó 
megyei hatóság (mellynek t. i. körébe tartozik a nemesi
legnagyobb generálit,ásban van mondva , holott a kérdés nagyon 
is speciális.

A természettudományok nagy hatását az előítéletek eloszla­
tására, bővebben kifejteni— különösen fajunkat illetőleg igen 
czélirányos lett volna. Így egy kissé bővebben s jellemzőbben 
kellett volna elmondani azt, mit szerző a 28—30. lapokon, igen 
röviden s felületesen elmond. Itt lett volna már helye számos 
specialitásnak erelyes elmondására , a kérdés valóságos érlclmé- 
bcn. Egyébiránt valamint több helyen, úgy itt is többféle kifo­
gásunk volna, — ha a hely sziike engedné. — szerző tudományos 
állításai ellen. Csak egyet említünk itt meg. Szerző azt mondja 
a 29d. lapon : „Nemelly bőrkiütések , fekélyek , folyások , igazi 
tulajdonságának megismerésére nem keveset tesz tudni, mik azok 
az állatok , mcllyek bennük származtak, mcllyek által feofartat- 
nak (!?). Sokszor (?) épen a bennük talált állatok kürti különb­
ség tesz legtöbbet a baj természetes megbatarozásarn (?!).“ Ezen 
nézetek valóságát sem Ebre über g, sem Pritchard, sem 
Mandl, sem Gruby, ’s más részről sem Ali bért, sem 
Bateman , sem W illan, sem semmi más dermatopatbolog, 
be nem fogja bizonyítani.

A 30dik lapon szerző azt mondja, bogy a természeti tudo­
mányokat a jövendő orvos doctor . a kiszabott idő szuk volts 
miatt, csak felületesen tanulhatja meg. Ha meg nem tanulja , — 
mire bizony elég ideje volna — annak oka egészen más. Tekint­
sen csak vissza szerző ur, tanulói pályájára, bizonyosan más okait 
fogja annak felfedezni mint a rövid időt. Midőn a tanszékből öt 
vastag darab olvastatik fel latin nyelven a tanuló clötl, csaknem 
minden felvilágosítás és magyarázat, ’s a mulhatlauul szükséges 
experimentumok teljes hiánya nélkül . nemde természetes . hogy 
uz esztendő végén csak kevéssel tud többet a kedvvesztett ta­
nuló , mint tudott annak elejen. Értelmes és avotolt tanító út­
mutatása mellett ellenben , kevés idő alatt is, a fogékony elméjű 
tanuló , vég belien sokat tanulhat, ’s mindeneseire olly jó alapot 
vethet, mell) re aztán legnagyobb haszonnal építhet. Hec. megle­
petve tapasztala Göltingaban létékor, hogy prof. Strohmayer 
útmutatása melleit, fel cv alatt a legügyesebb chemicusok 
kerültek ki az egyetemből, az alatt míg Pesten egy egész év 
alatt is alig tudottá legszorgalmalosb tanuló valamire menni; 
mert többek közt, oz alatt mig Góttingnban minden tanulónak 
egy dolgozó-asztala volt, s minden szükséges műszerek szolga-
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javak felölI kótsó^kiviili törvénykezési gyakorolni) vagy ha 
a javak lobb megy then fekiiduénok, az illető kerüle'i vagy 
horvátországi tahla fogná választani; továbbá, hogy az bé­
leltei meg nem elégedő felek a törvényes at föutarlósál n 
tálasztinányi határozathoz ny Iván hozzácsatolhassák , és a 
feutaiUU igény elvesztésének terhe alatt a íortnaszerinii tör­
vényes utón egy megltdituugaudó rövid idd alatt valóban 
föllépni kötclcztessenek.

Illy médositások által a sommás örökség! eljárásban, 
annak ieelényegosb hibái orvosoltalhalnának: e szerint min­
den osztályos részesülne a választmányi tagok választásában, 
s ezek nem tekintenék s viselnék magokat úgy m ni cdilig- 

elé , az őket választó egyes felek képviselői vagy ügyvédei 
gyanánt; végre az idötrabló 's költséges külön kiildötlségi 
eljárás t ha a javak több megyében fekszenek) megkíméltél- 
nék és a jelen kínos bizonytalanság a választmányi határozat 
Jogérvéuyessége iránt nem tartana 32 évi praescriplionalis 
hosszú időig

BECS , jul. 2 kán IS4 7. Az illy nagy város mint Becs, 
soha sittem események nélkül, mellyek a ligyelmczőt méltán 
érdekelhetik, de reánk magyarokra nézve az hír mégis leg­
több fontossággal, tudásvágyunkat az veszi legélénkebben 
igénybe, a mi hazánkra vonatkozik, a mi magasabbra vagy 
alábtra hangolja azon kilátásokat, mellyekcl kiki egyéni véle­
ményűihez képest azorsz gyűlés kimenetele felől táplál belse­
jében. K tekintetben különösen a kir. helytartó az, kire jelen­
leg úgy a haza reményeinek tuiuyomólag legnagyobb része, 
valamint a közfigyelem is, feszült élénkséggel irányozva van­
nak. A miilyen közös és egyetemes a hazaban pártszinezet 
különbsége nélkül azon óhajtás, hogy legyen az minél előbb 
lehetővé, miszerint ö cs. kir. fenségének magas gondjai ki- 
rckesziőleg ezen hazára irányoztassauak, ép olly örvendetes 
lesz bizonyára annak tudása mindenki előtt, hogy habár a 
kir. helytartó még a hazán kívül van is, de azért éber figyel­
me , folytonos gondjai és ideje szentelve vaunak azon hazá­
nak, hova öt nemcsak magas hivatala és egy nemzet köz- 
ohajtása , hanem keblének vonzalmai is liíjják. Ezen örven­
detes ténynek legújabb tanujele azon ut, mellyel a magyar 
udvari másod-fökanezellár legközelebbről Prágába tett volt, 
a mint hírlik, főkép országgyűlésre vonatkozó hivatalos tár­
gyak ö cs. kir. lensége elihe terjesztése végett, a magyar 
udvari tanács néhány tagjainak kíséretében. 0 cs. kir. fen­
ségének a magyar ügyekre ekép gyakorlott közvetlen befo­
lyásának lénye , mint kezdete dolgaink egy nj és nagy re­
ményekben gazdag szakának, ezen prágai útnak, mellyel itt 
jelenleg sokat foglalkozik a közvélemény , különös fontos­
ságot ad, 's éltetheti méltán minden igaz hazafiban azon re­
ményt, hogy a legjobb fejedelem kormánya alatt, a királyi 
család egyik sarjadéka, egy nagy nádor fia, a legigazabb 
magyar éizelmckkel párosult lángész által vezéreltetve, ha­
zánk ügyei azon szerencsés fejlődésnek mennek elibe, mellyre 
megelégedéssel és büszkeséggel fog visszatekinthetni a késő 
ivadék , hálával pedig mindazok , kiknek megengedte a kö­
rülmények kedvezése, illy vezérlet alatt,saját körükben mun­
kálhatni közre ezen szép haza regeneratiójának nagy mü­
vében.

lüegyéh.
SOPRONYBÚL , június S. Mielőtt az épen most befeje­

zett közgyűlésről adnám tudósításomat, szabad legyen az 
april 12kén kezdett évnegyedes közgyűlésre visszatérnem és 
mindenek előtt megvallanom a t szerkesztőségnek azt, hogy 
tudósításom elmaradásának nem volt egyéb oka, mint egy 
kis indoleutia. Most azonlan a P. Ilii lap SSSdik számában

megjelent és tévedésekkel teljes czikk alkalmat nyújt az el­
mulasztottnak pótlásáré. A közgyűlés főisp. helytartói el­
nöklet alatt tartatott és — mint a P. Hűlapnak „Többen“ le­
velezője megjegyzi — „ez alkalommal megjelent II 1 lábla- 
biré é> ti. J. főispán.“ Felolvaslalván a fenséges k helytartó 
kinevezése iránt a felsőbb intézvény, az elnök főisp. hely­
tartónak az előbbi megyei végzésekből majmajd üukint folyó 
azon indítványa, hogy a követek a fenséges főherozegnek 
az I796dik évi mód szerint nádorrá-választására ulasítássa- 
nak és ő fenségének üdvözlő , felséges urunkhoz pedig kö­
szönő felírás küldessék, minden más felszólalás nélkül köz- 
felkiáPás és lelkesedéssel fogadtatott el. —A főisp. helytartó 
az elhunyt fenséges nádor képének életnagyságban fesletése 
iránti intézkedésre nem most, mint „Többen“ ur hibásan je­
lenti , hanem már az előbbi gyűlésben meg lévén a rrk által 
kérve, most, midőn tudakozásai folytában a körülményeket 
jelenté , és a rrk óhajtását a művészek állal kívánt magas ár 
miatt is tudni kívánta , a rrk az egész ügyet ismét helytartó 
urnák bölcs belátására bízták. — Fölvétetett ezután a nmlgu 
m. kir helyt, tanácsnak azon inlézvénye, mellyben a megyé­
nek némelly ausztriai hatóságokhoz csupán magyar nyelven in­
tézett és visszautasított hivatalos leveleit olly végre küldi vissza, 
hogy a megye magát az 1836 ki orsz.gyűlésből felterjesztett 
felíráshoz és erre következett kir. leirathoz tartva, azon ható­
ságokhoz, mellyek a megyének latin nyelven írnak, szintazon 
nyelven feleljen, tehát nem úgy, mint „Többen“ ur állítja, 
-hogy az örökös tartományok hatóságival egyedül latin nyel­
ven levelezzünk,“ aminthogy a fentebbiek szerint ezen kité­
tel is hibás, „helyettes ur a nem régiben tartott ország­
gyűlési irományok közöl felmutatott egy k r. leiratot.“ Végre 
meg nem fér a valósággal az is : „a főjegyző elmondá az 
okokat, mellyek a legközelebb mull gyűlésben az c tárgy 
báni határozatot okozták,“ mert azon gyűlésben felvétetett 
ugyan az említed intézvény, de egy vagy két voks ellenére 
az volt a közös vélemény, „hogy az országos rendek végzése 
ellen lenni annyi volna, mint a fát magunk alatt vágni, kü­
lönben is a nemzetiség ügye olly lábon van , hogy azt illy 
rendkívüli módokkal dajkálni nem szükség, de nem is ta­
nácsos ; aminthogy szint illyformán nyilatkozott igen loyalis 
előadásban „Többen“ urnák elvbarátja N. S. táblabiró is; 
azonban a rrk illőnek találták az egész tárgyat a megyei sza­
bály szerint évnegyedes közgyűlésre utasítani. — Tehát ezen 
nagygyűlésen főisp. helytartónk bővebb fejtegetés titán azt 
indítványozd, hogy jegyezzük meg a hatóságokat, és mcly- 
lyck német nyelven Írnak, azoknak Írjunk magyarul, mely- 
lyek pedig latin nyelven leveleznek, azokra nézve mils szin­
tén e nyelvel használjuk. Tehát itt is roszul alkalmazd „Töb - 
ben“ ur elménezségét: „határoztunk elnökünk kívánsága 
szerint,“ mert most a határozat nem igy ülöd ki, mint utóbb 
látni fogjuk. — Az indítványba az ellenzék is megnyugodni 
látszék ; csak gr. V. H. kérdezte: vájjon a helyt, tanács ál­
lal felhívott országos felírás nem korábbi-e, minta magyar 
nyelvnek diplomatikai polezra emelése? mire válaszul ada­
tott, hogy ez amazzal egykorú, de mindemellett megemlítve 
azon halhatlan érdemeket, mellyeket derek Nagy Pálunk a 
nemzetiség ügyében szerzett és mellyeket itt pártkülönbség 
nélkül hálásan elismerünk, a nemzeti nyelv méltóságának 
fentartatását óhajtotta. Utána a főjegyző részint a nemzetiség 
előmozdítása iránt melegcórzósböl eredő, részint gyakorla'i 
jó indokokkal támogatott beszédében, mellyben a többek kö- 
zö't megcmlilc, hogy az eredeti magyar csatolmányoknak 
latin nyelvre fordítására , és e részben a felelőségnek ma­
gunkra vállalására csakugyan nem kütelezlethelvén, az 
ausztriai hatóságok a deák szerkezetű többnyire érdektelen

tatára álltuk, ill egész év lefolytéban, alig láthatott, — azelőtt 
legalább — egy experimentumot n tanuló. 'S hogyan tanultuk az 
ásvány-, növény- es nllnllnnt, mellyek megtanulására egy egész 
cv van kiszab'a az egyetemnél? Néma legnyomorultabb lábon 
all—c annyi evek óta a füvészkert? 's még sokkal nyomorultab­
ban a természettudományi kabinét, mellynek tökéletesítésére 
evek alatt sem adatik egy lillér?! "S voltak-e mindeddig alkalmas 
kézikönyvek . mellyekból a tanuló alapos ismeretet szerezhetett 
volna magúnak ? Nem a levegőből kellett-e mintegy öszveknp- 
kodni töredékes ismereteit? Illy szomorú körülmények közt ho­
gyan lebet hat állítani, hogy az idő szűk volta miatt nem lamilbalja 
meg a tanuló a természeti tudományokat? Hol es mcllyik egye­
temben van arra több idő szánva? Egyébiránt az, mit szerző 
ezek után elmond nz orvosi és seborvosi pályáról, a szó teljes 
értelmében igaz, de ezen segiteni mindaddig nem lehel, mig 
megavult 's rozsdás kerekeken mozgó egyetemi rendszerünk nem 
reformáltalik ’s hazunk mondhallan javara , egy a kor kivánati- 
uak megfelelő uj főiskola nem rendezgetik.

/átmegy azlan szerző a gyógyszerészekre és mérnökökre s 
szól a természeti tudományok hasznáról ezekre nézve, ismét rö­
viden es felületesen; holott mindkét tekintetben ismét felette nagy 
erdekü specialitásokba ereszkedhetett volna. Epen ezt kell mon­
dani arról, mit szerző a természettudományok befolyásáról mond 
a köznépre nézve. Mi sok hasznost s szépet lehetett volna itt el­
mondani, azon egyket aprólekosság helyeit, mellyeket szerző 
felhoz. A banyaszatra nézve szinte illy eljárása van szerzőnek. 
A helyett, hogy itt a legfontosabb dolgokról 's a legnagyobb 
erdekü tárgyakról szólhatott volna , Deinrivc bányászati lámpá­
jával bíbelődik.

A 34— 3fi lapokon ocnologiai Iheoriájat adja elő szerző, mi 
azonban a kérdésre epen nem tartozik. Mas lett volna, ha azon 
igen erdeke.s kérdésre felelt volna micsoda befolyása lehelne a 
természeti tudományok művelésének a bortcrmcszlésre Ilonunk­
ban ? De. erről a szerző egy szól sem szol Miket ill igen rövi­
den s rhapsodistire elmond , jobban s alaposabban fel lehet ta­
lálni más könyvekben. Ilcndirson munkája maga nemében jeles, 
de mar egy kissé regi. Azóta a szőlőművelésben már sok nj tör­
tént. Erancziaorszaghan nevezetesen sokkal gyakrabban használ­
ják szölötrágyánek a zöld venyigénél a Trifolium inearoatumot. 
mellynek mind a termésre, mind a bor jóságára a legkedvezőbb

befolyása vau. Ennek egyszersmind az a nagy baszna is vau, 
hogy igy n szőlőművelés, függetlenné tétetik a földműveléstől "s 
igy kevesebbe kerül. Ha már egyébiránt szerző jónak látta , a 
borforrás (hennáját adni. jó lett volna elmondani annak befo­
lyását a bor- és serkészitésre, "s világosan és érlhctöleg előadni, 
mi történik a borforrásnál, nemcsak lefordítani azt, mit Liehi» 
arról mond ; elő kellett volna végre adni, hogy hát mellyek 
azon tetemes hibák , mellyeket c tekintetben elkövetnek szőlős 
gazdáink 's mikint kellene azokat kikerülni; de erről egy szót 
sem találhatni szerző munkájában.

Legbővebben kicreszkedik szerző a mezei gazdaságra, "s 
Liebig földművelési vegytanából. öl levélén rövid cs meglehetős 
ügyetlen kivonallal kedveskedik az olvasónak. Micsoda befolyása 
van a természeti tudományok egyéb ágainak a mezei gazdaságra, 
különösen nálunk — mint a kérdés kívánja arról egy szó 
sincs. De arról sincs, mi baszna volna a chemiai ismereteknek in 
specie a mi mezei gazdaságunkra . melly természetesen , hogy 
földünk geographiai helyzete 's geológiai tulajdonságinál fogva 
sajátságos kezelést kiván. Szerz , e helyett theoretizál Liebig 
nyomain a növényekben levő szénenyrül "s a természetben levő 
ammóniákról. Mit ill szerző előad, tárgyavatotlakra nézve töre­
dékek töredéké; nem-tárgyavatoltakra nézve érthetted és tonul- 
ságnélküli. Jobb lett volna, ha szerző e helyett az olvasót 
Johnson, I. i c b i g vagy P e I z h o I d , szép és érthető nyel­
ven irl e tárgyú jeles munkáikra utasította , ’s c helyett a kér­
désre felelt volna. Mezei gazdáinkra nézve , valóban igenigen 
üdvös lett volna azt világosan és érthetően előadni, mi Ily nagy 
haszna van a természettudományi ismereteknek a mezei gazda­
ságra ; de ezt ugyan abból, hogy hol veszi magát a széncny a 
növényekben s nz ammóniák a természetben, senki ki nem pré- 
selendi. Mindennek megvan a maga nagy érdeke és baszna a 
maga helyén , de a feltett kérdés egészen más dolgokat kívánt 
volna. Egyébiránt ne higyje szerző azt sem , hogy mind az, mit 
I. iebig mond, szentirns. A gyakorlati földművelés Liebig sok 
állításainak alaptalanságát kivitte ’s a hires prof. Mulder és 
Moles chott a eliemia mezején is, más eredményeket állí­
tottak Liebigéi ellenébe. Azonban mindemellett is senki sem 
fogja tagadni Liebig halhatatlan érdemeit a földművelési cliemiá- 
han. (Vege köv.)

kísérő-levéllel ml sem nyernek, midőn többnyire rósz deák- 
ságn leveleibe '. értetlensége, és a magyar hivatalnokok­
nak úgy önmag, nak is már most azon nyelvben járatlansága 
által csak az ügyek gyors elintézése gátoltalik ; vénre azt 
indítványozó , hogy ha már nincs más mód, küldjük az örö 
kos tartományokba szóló leveleinket a helytartó, tanács ut­
ján. — 11. I. az elnöknek azon mondásából, hogy volt idd 
midőn a nemzetiség kivívásában ő a túlbuzgóságot is szük­
ségesnek tartotta , most azonban ezt csak károsnak látja 
alkalmat véve ismét szokott modorába tört ki, és midőn az 
elnök teljes nyugalommal süt nyájassággal mutálta ki sza­
vainak elosavarását, személyeskedésről panaszkodott A 
lobbi ellenzékiek mérsékletes előadással a magyar levelezést 
kívánták fentarlani. — A conservativ párt előadásaiban mél­
tányolta az ellenzék tagjainak érzését és okait, de mind­
annyiszor az országos végzés alapjára állította vissza a kér­
dést, a mltgos tolnai főispán ur pedig igen szép, talpraesett 
beszédében többek közt kimutatta , hogy a főjegyzőnek in­
dítványa alkotmányellenes, midőn egy részt ollyat akarnánk 
a fökormányszékre bízni, mit nemzetiség iránti érzelmeink­
kel öszve nem egyeztethetünk, másrészt pedig magunkat 
hatóságunk egy részétől, az örökös lartományokkali közvetlen 
levelezéstől, megfosztanék. — Volt még a kérdésnek kitűzése 
iránt is némi kis nemsikeiüll tactika ; de végre a conservativ 
párt győzött; már most csak az volt még a kérdés: vájjon 
a levelezés egyedül latin nyelven legyen-é, vagy mint a 
helytartó-tanács intézményében foglaltatik? A többség, ha 
már az országos végzés iránt tartozó tiszteletből engedni 
kész, legszorosabban akar ragaszkodni azon módhoz, mely- 
lyct az ország rendel felírása javaslatiból ő felsége kir. lei­
ratában elfogadott, így tehát a megye jövőben csak latin 
nyelven levelez az örökös tartományi hatóságokkal, és valamint 
ezek magyar leveleinket német visszautasító hátirással kül- 
dötlék a helytarió-tanácshoz , úgy mi is az ő német levelei­
ket magyar (tehát ismét nem „Többen“ ur szerint latin) hát- 
írással kiildendjük a tisztelt kormányszéknek. — A közelgő 
országgyűlésen pedig az országos végzés megváltoztatását 
szorgalmazandjuk. A jó szomszédot, a Bécs alsó-erdei ke­
rületet pedig, melly magyar leveleinket mindig elfogadta, 
ezen végzésünkről tudósítottuk , melly időközben leköiele- 
zöleg felelt is. — G. Sz. I. hosszasan fejtegeté , minő jó lenne 
a közgyűlésben Zala példájára gyors írókat alkalmazni; de 
miután mcgjegyeztetell, hogy az egész országra érdekkel 
biró országos tanácskozásoknak gyorsírással feljegyzése is 
csak nevezetes áldozat által eszközölhető, a megyei vitatá­
sokat pedig, mellyeket a gyorsírásból nagy fáradsággal kel­
lene szokott Írásba foglalni, majd senki sem olvasná, kü­
lönben is nemesi pénztárunkat az országos felkelési pénztár 
követelése elnyeléssel fenyegeti, és igy nincs miből rendel­
keznünk, az indítvány viszhangra nem talált. — Nemde ezek 
máskép hangzanak, mint mikép a Pesti Hírlapban megírva 
van? tehát vagy Többen urak, kik beszélgetni nem szoktak, 
nem igen vigyáznak, miről van a szó ? vagy a mi valóbb , 
Többen ur egy maga beszél többes számban ; igy véli azu­
tán, hogy Pátay és Tátray egy személy, és hogy Pátay utolsó 
tudósítását hibásan adta, csak azért, hogy azt Tátray név 
alatt megozáfolhassa. Legyen boldog hitében ! úgy hiszszük 
azonban , az érdemes szerkesztőség ismeri mostani és előbbi 
levelezőjét, és máskép tudja a dolgokat").— Tátray.

BIHARBÓL. V. - 0 la s zi. (Folytatása a múlt számunk­
ban megkezdett tudósításnak.) li. Gy. következett most a 
szólók rendében; s előadla, mikint a baloldalnak nem lehet 
ama hálalavél óta, mellyben kir. biztos A. ,). urnák az 1805 :
5. t.czikk pontos megtartásáért köszönetét jegyzőkönyvileg 
nyilvánító, — kikelni annak eljárása ellen maga nevetségessé 
tétele nélkül Kir. biztos F. G. ur működése ellen B. J. t.biró 
szinte nem emelhet alapos okoknál fogva panaszt; mert ha e 
tekintetben valami megrovásra méltó elkövettetett, ez lehet 
leginkább azon tiszteletlenül gyanúsító felkiáltása B. J. t.biró 
urnák, mellyel igy fejezett ki a múlt közgyűlésben : ,,bár 
csak kir. biztos F. G. tir is úgy járt volna cl működésében, 
mint A. .1. ur!1 Emlékszik e mondására t.biró ur? (intés: 
igenis.) világos lehát, hogy sem egyik, sem másik kir. biztos 
ur ellen nincs joga panaszkodni. Egyébiránt is ezen műkö­
dés még eredményére nézve bcvégezetlen : azért, mint több 
előttem szóló monda, méltányos és igazságos bevárni végét, 
mielőtt arról ez érdemben itélhelnénk. A kormány eljárását 
szinte csak annyiban kívánom védelmezni, mennyiben annak 
jelenleg minden lépése az egyetemes hon kétségleien jólé­
tére irányoztofván, ha valaha , most érdemli igazán a pol­
gárok és alattvalók közös háláját. Boldogabbak és szabadab­
bak mi sohasem valónk. Hazánk zivalaros törlénete igazolja 
ezt I Már most azt igyekszem megmutatni néhány szóval a 
rrknek: miszerint Sz. I. ur, bármint hivatkozzék is a népre, 
azért ö se nem ellenzéki, se nem népember, hanem dema­
gog , ki az ártatlan nép vonzalmát gyászos czéljai kivitelére 
szeretné felhasználni. Nem ellenzéki, mert hisz jól emlékez­
nek rá a rrk, mikép a tisztelt ur volt azon híres ellenzéki 
ember, ki i846ban a decemberi közgyűlésben az ellenzéki 
párt egyenes elárulásával, ’s a hivatal ’s birtokképességi tör­
vények korában indítványozó: hogy még jelleveles ügyvéd 
’s megyei felesketett tisztviselő se bírhasson a választások­
nál szavazattal, ha az nem ncmesember. Ez az első letörül- 
hetlcn vonás a tisztelt ur ellenzéki viseletén. A másik azon 
anticonstituliunalis elv , mellyel a nádor-választási jogra 
nézve szép szavak leple alatt felállttá. Ezt még azon eon- 
scrvalir is, ki az ellenzék állal minduntalan absolutismns 
vétkével vádollatik, visszaulasíiotla volna mint szomorú aka­
dályt arra, hogy hazánk alkotmánya más alkotmányos or­
szágok példájára legnemesebb részében kifejlődhessék. ’S az 
ellenzék a tisztelt ural ezért meglapsolá , megéljenezé. Sem­
mi közöm ezen drága áron vett diadalórához, de épen ha-

*) Mindenesetre! De kitehet róla , bogy az az ellentábor! 
levelező mégis mindent jobber tud, vagy akar tudni? — Szerk.
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zánk alkotmányos szabadsága érdekében felettébb fájlalom, 
hogy a H—y-párt alkotmányos ellenzékhez tartozó higgad­
tabb szónokai is meg hagyák magokat nyergeltctni a tisztelt 
ur állal, 's nem ezáfolák meg jövendőnk rovására lett vétkes 
sophismáit. Kz hasonló felejt hellen félrelépése a tisztelt ur­
nák az ellenzéki párt irányában. A harmadikat pedig most, a 
rrk és pártja füleh»Határa követé el, mondván: hogy ö nem 
bízik a kormányban, hanem a monarchia összes népei felett 
uralkodó hatalomban. Nekünk is conservaiivcknck legmeré­
szebb vágyaink sem terjednek tovább , mint örökös hű alatt­
valói szeretetünk ’s ragaszkodásunkkal bírni a legjobb király 
legdrágább bizalmát; 's ha a tisztelt ur azt értette azon sza­
vak alatt, úgy engedelmet kérek , mert akkor vele én is egy 
véleményben vagyok. Ha pedig nem - de azt, miszer.nt ná­
lunk magyaroknál még nincs, mint Angol- vagy Franczia- 
országban, a kormány teljesen elválasztva a korona méltó­
ságától,—köszönje meg neki az ellenzék. (Itt szónok beszé­
dét több illy fel- és közbekiáltás szakitá félbe : ,,() az Istent 
értette! az Istent!“) „De mi köze illy népembernek az Isten­
hez ?“ kérdé hirtelen szóló; mire „actiót neki' acliót!" har- 
sogtatá az ellenzék. Azonban szóló valamikép szóhoz jutván, 
folytató : Különös szokás, az embert mondása közepén sza­
kítani félbe ! En csak oda czélozlam ezen kérdéssel: mivel 
a tisztelt úrtól c teremben hallóm már egyszer mondatni, mi­
kép 6 az „észt" bálványozza , a nép pedig az Istenben hisz, 
ki felettünk gondviselőig őrködik. 'S lám most is mit állít a 
tisztelt ur rémitő elragadtatásában? Azt, hogy a népnek nincs 
erkölcse, hanem csak ösztöne, melly azt baromkint vezérli 
Jobbra 's balra a halhallanság reménye nélkül. Hogy nem szé- 
gyenli tehát magát illy ellenzéki ember nép emberének ál­
lítani, midőn attól az erkölcs megtagadásával megtagadja az 
emberi méltóságot is? Hiszen kézzelfoghatóig világos, hogy 
ha nincs a népben erkölcs, melly annak cselekedeteit a jobb­
nak érzésével áthathassa, rendeltetése nemes czéljaiban az 
egekkel összeköthesse : úgy abban bűn sincs, 's akkor mire 
valók a (örvények , mire a javító fogházak ? Valóban, illy 
vallástalan szempontból csak a legszivtelenebb demagog te­
kintheti a népet, melly , mint az Isten képére alkotott egész 
emberiség, erkölcsiséggel bír 's halhatatlan." Az aclio elma­
radt. 'S miután még egykéi szónok pro et contra nyilatkozott 
volna , Sz. I ismét felállott s elpanaszlá, mint egy iskolás 
gyermek: mikép ő meg nem foghatja, hogy T5. Gy. öt és H 0 t 
gyűlésekben és újság utján mindig sértegeti; nincs ugyan alá­
írva a név , de azért ö tudja, ki által iraíik az hogy nem ö 
kezdte a személyeskedést 's neki semmi gyönyörűsége sincs 
a B. Gy-gyel való folytonos ujhuzásban. 'S igy és illy érte­
lemben ad a elő a tisztelt ur czél- és iránynélküli vádasko­
dását, melly minthogy megvető kitételeket is rejtett magá­
ban , B. Gy. is jónak látta azokat másodszori felszólalásá­
ban még keserűbb hangon torolni vissza. „Én is rövid le­
szek hát, mondá ö , mint rövidnek Ígérkezett ü. Sz. I. ur 
állitván : hogy én kezdtem meg a sértő kifejezéseket. Taga­
dom. Én e tanácsházban legelőször a g. n. egyesültek val­
lási kérdésében emeltem szót; de hivatkozom a rrk elfogu­
latlan visszaemlékezésére . nevezlem-é meg valakit higgadt 
előadásomban ? Senkit! Elvekre's hazafiságra hivatkoztam, 
elvekre mondom 's hazafiságra, mellyek Európái bejárván, 
mindenütt a civilisatio többségével találkoztak Oroszország 
politikai befolyására nézve. 'S a tisztelt ur ezekre mikép vá­
laszolt ? Gúny 's rám ezélzott megvetés közi állott elő isme­
retes indítványával, hogy csekélységemet legázolja, de uram, 
ön e helyett inkább a B—y-párt összes ktizdelmi koronáját 
lévé csúffá 's az ellenzéket oszlató fel. Nem akart a tisztelt 
ur gőgös megrohanásában számolni a történhetőség hatal­
mára, sem meggondolni: hogy mi mindketten, legyen bár 
egyikünk nemes, másikunk nemnemes : csak alárendelt sze­
repeket játszani vagyunk hivatva a világ színpadján : hogy 
lejárhatjuk egymást jó hir 's név nélkül; de nagyságra di­
csőségre nem emelhetjük. Most fájlalja a tisztelt ur, hogy 
tanítványa valók. Én sem sajnálok semmit életemben inkább, 
minthogy ö tanítóm volt. Benne kezdtem megismerni politi­
kai pályámon az élet bús csalódásait 's a bizalmatlankodást 
az emberek iránt; azért természetes, hogy csak ennek em­
lékezetében fogok meghalni is. Emlité továbbá a tisztelt ur, 
hogy én öt már,árulónak' is neveztem. Igen annak! De minő 
értelemben? Ezt majd akkor fogom kimagyarázni előtte, mi­
dőn végellen hiúsága megsemmisítené , hogy eszébe jussa­
nak a szegényházától könnyelműen eljátszott szép lelki te­
hetségei. Állitá végül a tisztelt ur, hogy én öt és B. Ö.-t hír­
lap utján is megtámadom. Igaza van benne. Én alkotmányos 
polgár vagyok 's mint illyennek, kétségtelen Jogom van élni 
a nyilvánosság jótékonyságával. A jelen esetet is újra közzé 
teendem , hogy győződjenek meg már valóimra azok, kik­
nek befolyásuk lehet a közvéleményre : mikép Biharban igen 
is létezik egy önérdekek kivitele czéljából rendetlenkedő 
párt; de alkotmányos ellenzék nincs.“ E nyilatkozásra a 
nagyszámú hallgatóság arczain fájdalmas megillelödés öm­
lött el, 's a bekövetkezett komoly intermezzo alatt egy tisztes 
férfiú sugá fülünkbe: „igaz, mi nem vagyunk többé ellen­
zék I“ 'S ezen férfin pedig nem tuda még semmit azon szük­
séges mozgalomról, mellyel a conservaliv párt három nap­
pal később a közelgő országgyűlés iránt kifejte; ezt tudva 
legalább azon őszinteségét is megvallotta volna a conseiva- 
tiv pártnak, hogy czéljai tisztaságához képest, nyíltan ki mer 
lépni követválasztási politikájával is. De kérdezi a nyájas 
olvasó , ezek után : mi történt 11. .1. indítványával? Megbu­
kott. 'S Biharmegye nem fog felírni a kormány eljárása el­
len. (Vége Jövő számunkban.)

SZEGED , július 4. A helybeli kir. képezdében az ezen 
félévi próbatétek f. hó 7, 8, IÁ, 15, 2i, 22 és 2Idik napjain 
fognak megtartatni. — Legközelebbi leveliinkben említők ő 
es. kir. ap. felségének abeli határtalan kegyességét, melly- 
nél fogva többi között ez intézete' is a szükséges z'nesze •

rekkel kegyesen ellátni mélióztatolt. Legújabban ezen atyai 
kegyes gondoskodás által lön tetézve , hogy a szükséges ter­
mészet tani műszerek beszerzésére intézetünknek 480 pgölt 
ajánltaték meg a közalapítványi pénztárból, úgy hogy ez 
időben a gazdasági miiszermintákon és egy alkalmas terje­
désű kerten kívül, al g vagyunk más egyébnek híjával,mely- 
iveket nem sokára hasonlag megnyerhetni annál alaposabb 
reményünk van, minthogy az elméletiek csak érzékűvé 's 
gy tikot lat által szilárdítva maradhatnak meg állandóan az 
ifjúi emlékezetben. A kert egyik kitűnő része a növendékek­
nek selyemtenyésztésben nyerendő gyakorlati képeztetésök 
tekintetéből jeles fajú szederfákkal lenne beültetendő, minek 
azon kívül, hogy ezen üdvös foglalkozás az intézetből kilé­
pendő egyének által a köznéppel is gyorsait meg fogna ked- 
veltetni, még más haszna is lenne , nóvszerint a selyemte­
nyésztés ekép üzéséből egy kis pénzalap is kerülne ki, molly- 
ből a selymészö növendékek, iparkodásuk 's ügyességük 
arányában, julalomdíjt húzhatnának. — Egy ízben már di­
csérettel említők , mikép a ns tanács a helybeli képezdének 
szállást és szükséges bútorzatot adni megajánlotta, mig a 
többi helyen illy ajánlatok vagy épen nem, vagy említésre 
sem méltó kis mértékben történtek. Csakhogy aztán ezen 
utóbbi helyeken az intézetek jelenleg nagyobb kényelmet 
élveznek, a kincstári költségen részökre vásárlót! épületek­
ben állandó maradásuk lévén, mig mi helyünkből toties quo - 
lies mozdulni kénytelenítleliiuk. A Csavojszky-félo házból 
ugyanis alig téteténk át jelen szállásunkra, 's Jólértesültek 
már tudni akarják, mikép év múltán innen is távoznunk 's a 
felsővárosi ujanemclendö tanodaépületbe kell költözködnünk, 
mostan bírt helyünket a negyedik elemi osztály lévén elfog­
lalandó. — Jelen tanévben a városunkban elemi iskolákat 
járó gyermekek száma 2560ra terjed, melly szám az olly 
büszkén fölcmlegeltelni szokott 50 ezer lélekhez képest igen 
csekély, mig az ugyanezen püspöki megyében létező biléti 
egyházkerületben 26 ezer főre menő lakosság melleit is, több 
mint 4 ezer gyermek iskoláztatik. Szerintünk a nálunk isko­
lázó gyermekek csekély számának oka leginkább még mindig 
a tanodák kevés voltában keresendő. Hiába mondják , hogy 
itt elég iskola létezik ; hiszen egyet kivéve , valamennyi teli, 
mi több , zsúfolva van , 's igy már elég nem lehet. — Királyi 
biztosunk, helytartósági tanácsos Babarczy Imre ur ő nsága, 
néhány nap óta körünkben mulat. Eddig már a városi ható­
ság , több intézel és különféle rendbeliek végzek nála tisz­
telgésükéi. A kir. képezde sem késett hódolatával, mellyel 
ö nsága igen kegyesen fogadott 's ez alkalommal Ígéretei 
tőn, mikép az intézet megszemlélésére időt veend. — A vá­
lasztott polgárság közelebbi napokon tartott gyűlésében az 
egyházi kardalnokok évi fizetését 120 pftról 200ra, a városi 
katonákét pedig 80ról tOOra errclé , melly dijjavitási kész­
ség annál nagyobb dicsérettel említendő, minthogy már ko­
rábban a tanító urak és tanítónők fizetéseivel is hasonló 
történt. — A legközelebbi megyegyiilés elölt a marhahús ára 
12 v.krban volt megállapítva, és mégis találkozott városunk­
ban mészáros, ki azt 18 kron mérle, ’s pedig — tudomá­
sunkra — büntetlenül. „Consul haec omnia vidcl.“- Bérko­
csink csak keltő van, azért ill mégsem alkalmazható a köz­
mondás : „kilencz medvének egy körte,“ mert városunk nagy 
Képességű ugyan , de inkább kocsibérre , mint bérkocsira 
van szorulva. — Múlt hó 3ika , vagyis űrnap óta majdnem 
mindennap csőnk van, mioknálfogva már kissé fölöslegessé 
is kezd válni. A kedvezőre változott időjárás következtében 
gabonanernüink igen szépek , ’s habár rilkásak, de kalá­
szaik ’s ezekben a szemek igen nagyok, úgy, hogy szűk 
aratástól legkisebb okunk sincs többé tartani. Tegnapi heti­
vásárunkban a tiszta búza pozs. mérője 12 fi 30 kron, a két­
szeresé 9 fton, a rozsé 7 fi 30 kron, a tengerié 6 , az árpáé 
5—6 ft on, a zabé 4 fi 15—30 kron kelt váltóban. Több 
mint egy hete már, hogy vásárunkon idei árpát kaphatni. — 
Mi szőlökcrlünkct illeti: néhult, hol a köd leverte , a fürtök 
kissé rilkás, máshol azonban szép sűrű szeműek. Körténk 
és almánk bőven lesz; szilva ésbaraczk csekély mennyiség­
ben. — Nyomdánkban a sajtót legközelebb két nagyobb ter­
jedelmű munka hagyta el, u m. Soltész Dániel képezdei ta­
nár „Legújabb földrajz"a , és Gaal Damasczén felsővárosi 
lelkészhelyettes „Költészeti koszorúba. Amaz Besten Emich 
Gusztáv ur könyvkereskedésében 1 vflon, velinpéldányban 
1 ft 40 kron kapható; imezt szerzője a helybeli kisdedovóda 
javára ajánló föl ’s ára 1 pgöft.

KÜLFÖLD.
NAGYBH1TANNIA. London, jun. 26. A választási 

mozgalmak a parlament szétoszlatásának közeledtével élén­
külni kezdenek. A londoni Cityben tegnap számos ragaszt- 
ványon olvasható volt, hogy s. Bobért P eel a Cityben akar 
jelöltül fellépni. A tartományokban a pártok elvharezukra 
készülnek, mellyek közt az első helyet bizonyára a szabad 
kereskedés további kiművelése foglalandja cl. C ob den ur 
Yelcnczéből azt irta stockporli választóinak, hogy egész­
sége helyreállván, képviselésökct ismét átvállalhatja, 's egy­
szersmind közelebbről rajzolja a tervei, mellyel Angliá­
ban a szabadkereskedési párlnak követni kell. Minde­
nekéiül! arra figyelmezteti őket, hogy a jelen szűk idők 
bizonyítják ok- és czélszcrüségét azon elveknek , mely- 
lyekrc a szabad kereskedés alapul , minthogy a szük­
ség beállásával az európai szárazföldön a beviteli vámok 
és mcgszoiitások legott mindenütt eltöröltetlek. A földmű­
velő párt részéről uj izgatások lesznek ’s a kereskedési sza­
badság barátainak figyelmét igénylendik. A bő termés l. i. 
a gabonaárakat annyira lenyomhatja, hogy a földművelő osz­
tály a védvámok nélkül ismét veszedelemben gondolandja 
magát lenni. Másrészt pedig a hajósok fognak a hajózási tör­
vény fcntarlása mellett izgatni. Javasolja tehát, legyen azon 
a kereskedési szabadság pártja , hogy az uj parlamentbe 
mennél több elvbarátai küldessenek.

Az alsóházban jun. 25kén Warner kapitány dúló talál­
mánya ismét szóba hozatván. Russell lord azt monda, hogy a 
megvizsgálására kiküldött bizottság azt tökéletescu használ - 
ballonnak találta.

FRANl'.ZIAORSZÁG. A pairszék Cubiéros, l’armentier, 
Pellapra és Teste ellen kimondott vádjában a büntető tör­
vénykönyv 1 77, 1 79 és 405 diaira hivatkozik. A 177. <5 
szerint minden tisztviselő, ha valamelly, bár különben szabad 
hivatalos cselekedetéért, mellyért fizetés nem jár, igéretek- 
vngy ajándékokat elfogad, polgári jogainak elvesztésével és 
az Ígéret vagy ajándéknál kétannyit tevő birsággal biintet- 
letik, úgy azonban, hogy ez legalább 200 frankot tegyen. A 
179. §. szerint a ki valamelly tisztviselőt megveszteget, vagy 
megvesztegetni akar, hasonlóan büntettetik mint a tisztviselő; 
ha megvesztegetési kísérletének sikere nem volt, 3—6 hó­
napi börtönnel és 100 - 300 frknyibírsággal. A 405. §. szerint 
az, ki csalás által más vagyonát elsajátítja vagy elsajátitni 
akarja, 1 — 5 évi börtönnel és 50— 5000 frknyi birsággal bün­
tettetik s a körülmények szerint polgári és családi jogainak 
elvesztésével 5—10 liz évre. — A pairszék cbcli tárgyalásai 
nem fognak jul. lOkc előtt kezdődni.

Műhlhausenben, a felső rajnai megyében szombaton, Jun. 
26án komoly csendzavarások voltak, és több sütőbolt ’s bor- 
mérés kiraboltatott. Miután az előállott katonaság többszöri 
felszólítása nem használt és a parancsnok magát minden ol­
dalról megtámadtatni látta , lövetett, mi 3—4 ember halálát 
okozá; maga a parancsnok arczán súlyosan megsebesíttetett. 
A zavargók közöl sokan elfogattak.

Marseilleben jun. 1 7én 1,700,000 hectoliter összehalmo- 
zotl gabona volt, ’s miután még naponkint érkeztek gabona­
hajók, a kereskedők leverve voltak.

A párisi börzében több előkelő nyerkém arra fogadott, 
hogy a jelen ministerium aug. 15ét nem éli túl.

SPANYOLORSZÁG. Salamanca pénzügyminister múlt 
hó elején a ministeri tanács bejegyezésével a spanyol pénz- 
rendszert szabályozó rendeletét bocsátott ki, mellybcn sok 
jó van ugyan, de mivel a corlcs jogait bitorolja, az egyete­
mes sajtó által keményen mcgtámadlatik. A minister maga 
is pénzlűzsér lévén, gyanúban van, hogy állását maga javára 
zsákmányolja ki. Jelenleg Salamanca a ministerium feje, 
mert a királyné minden terveibe beléegyez ’s társai ellen­
szólni nem mernek.

Junius 20kán az Angel de la Ríva ügyvéd elleni vizs­
gálat befejeztetvén, a statusügyész halálos ítéletet Javasolt 
ellene. A pör irományai a hírlapokban is közrebocsátanak. 
Hogy a királynéra kél pisztoly sülletett volna cl, az tulaj­
donképen csak ö felségének állítására alapul. A lovászmes­
terek, kocsisok és inasok, kik máj. 4kén a királyné kocsiján 
és a kocsi körül voltak, mindnyájan hallották a két durranást, 
de bizonyossággal nem mondhatják , lövések voltak-e, ’s 
valamelly kocsiból, vagy az utczán álló nép-tömegből sültet- 
tck-c cl. A királyné kocsisának vallomása szerint a királyné 
néhány pillanattal a durranások után a hintót megállíttatván, 
kérdé donna Josefát, megijjedt -e ? Miután ez igen-ncl felelt, 
a királyné tovább hajlatolt, és a palotában megérkezvén, azt 
mondá, hogy ő maga egy cseppet sem ijedt meg. Azulán ezt 
mondta a testőr lisztnek , ki őt a lépcsőn fogadé: „Tudod, 
hogy az Alcalá-utczában két lövés történt rám?“ —Két 
lövés felségedre? ! — „Úgy van, nincs semmi kétség benne, 
magam láttam, mikint sülteitek el a pisztolyok egy kocsiból, 
és megérezlem , hogy homlokom előtt valami elsuhant és 
megégetett.“ Donna Josefa még ezt tévé hozzá : „Legkisebb 
kétség sincs, én is láttam a lövések lángját.“ Ezekután a ki­
rályné a tiszt által a ministereket magához hivalá. Ezek leg­
ott összeültek és az első bíróságit törvényszék jelenlévő 
legidősebb tagját a vizsgálattal megbízták. A rendőri tisztek 
állal a hely színén meglett nyomozás és a házban, melly előtt 
az csel történt, ’s annak szomszédságában lakó személyek 
vallomása azon véleményre látszott vezetni, hogy a durraná­
sok okai eldobott Játékszerek (békák) voltak. — Annyi még 
is be van bizonyítva, hogy la Riva május 4én kocsit bérlett, 
azon délután idestova kocsizott, a lövő intézetben magát ne­
hány személyek Jelenléte mellett a lövésben gyakorié, olt 
némi papirosokat elszaggatott, kél pisztolyt golyóra tölte ­
tett, azulán a Pardóba kocsizott, hol a királyné kiszállod, 
végre pedig azon ház mellé vitette magát és ott a bérkocsit 
megállította. Egy óra negyed múlva a királyné kocsija arra 
menvén, la Riva kocsisa két lövést hallott maga mögött, de 
azt nem mondhatja, kocsijából történtek-e. Az ügyvédnek a 
kocsi mellett álló inasa megijedvén, benézett a kocsiba, hol 
la Riva összelett karokkal ült és a történtek iránt semmi 
kérdést nem tett. Mivel a kocsi kőiül sok nép csödült össze, 
a bérkocsis, kinek kifizetett ideje már úgy is lejárt, jónak ta­
lálta, tovább hajlani. La Riva az utczán szállott ki a kocsiból, 
és gyalog folytatta ulját. Azt megváltja ugyan , hogy a lövő 
házban két pisztolyt töltetett magának, de azt állítja, hogy 
azokat Galicziába szándékolt útjára akarta magával vinni. 
A kérdéses ház elé úgymond azért hajtatott, mert az oltani 
kávéházba akart beszállni. Kiszállott—e ott, és hogy mi történt, 
arról mit sem tud, mivel kóros, öntudatlan állapotban volt. 
A két pisztoly eleinte nem találtatott meg lakásán , mivel 
azokat a szobalány első ijedtségében elrejtette. Azután ki­
derült , hogy az egyik már nem volt megtöltve. Riva azt 
mondja , hogy belőle a töltést kihúzta. A másikban talált 
lőpor különböző volt attól , mellyel a pisztolyok a löházban 
töltettek volt meg.

PORTUGÁLIA. A három egyesült hatalmasság hajócsa- 
patja sir William Parker vezérlete alatt a Tájót elhagyván 
Setubal mellett vetett horgonyt. Itt Sa da Bandeirát meg­
adásra szólították fel, mi megtörténvén, a nyugtalanok ve­
zére tisztjeivel együtt angol hajókra v,letett. Másnap Vjnhaes 
királyi tábornok Selubalt megszállván, a magokat megadni 
nem akart és az ország belsejébe vonult gucrillákat lovassá­
gival üldözőbe vette. A hajócsnpal ezután Oporto felé vitor-
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lázolt, az ottani junta meghódolását cszközlondö. —Spanyol 
lapok szerint az oporlói Junta seregeinek minuelisla részi i a 
városból kiküldötte, hogy a spanyol közbenjáró seregek hi­
ts mögött a népet fellázítsák.

OI.ASZOHSZÁti. Kóma, jim. 21. Tegnapelőtt tiizzi bi- 
hornok nyilalkozványt boesátolt ki, mcllyben elősorolja a jó­
tétemények és javításokat, mcllyek a pápának trónralepése 
óta köszönondők , azután megdicséri az elismerést mellyel 
azokat az alattvalók fogadták ; végre pedig bizonyos, a mo- 
tupropio megjelenésénél nyilvánult kívánságokat említ meg, 
mellyek tökéletesen ö szentsége elvei ellen vannak. Kiég Mill 
mára hála és örümnyilalkozal, kéri lehal a népet, szűnjek meg 
ezzel, annál inkább, mivel nagy költséget okoz, a munkásokat 
dolguktól 's a tanulókat iskoláiktól elvonja. Kzen igen nyá­
jas kifejezésekkel szerkesztett felszólítás a közönségben jól 
fogadtatott; illy rendszabály szükségéről mindenki meg van 
győzve, 's az különben is eléggé van okadatolva a tartomá­
nyok részből igen sajnos állapotba állal. Már egy idő óla 
tudva van, hogy Romagnában a párlgyiilölség nagy pusz­
tításokat visz véghez, a visszatéri száműzöl lek regi ellensé­
geiket meggyilkolják. Minden város, kivevőn liiminit és Bo­
lognát, melly utóbbinak példás magaviseleté a nyilatkoz- 
ványban Kómáé mellé állítiatik,lelve gyilkosságokkal. Imola 
és Kaencában két hónap alatt 20 illy esel fordult elő.

Parma, jun. 20. A pápa megválasztatásának évnapja 
nemcsak birodalmában, hanem Toscana, Lucca és Karmá­
ban is megünnepelletett. Karmában ez ünnep sajnos csend- 
zavarásokat okozott. Jun. (Okán az ünnep nagymisével kez­
dődött, azután egy pár száz fiatal ember a város különféle 
részeiben szétosztod és a szegényeknek kenyeret 's lisztet 
osztogatod. Kstc általános kivilágítás voll. A püspök és a 
katonai parancsnok házaikat kivilágítni elmulasztván, a nép 
betörte ablakaikat. Az őrség fegyverbe hivatott 's egy lovas

Haszonbé
Császári királyi családi Ráczkeil uradalom'

és egy gyalog csapat a'hely színére küldetvén sok nyugta­
lankodó! elfogott.

Hasonló nyugtalanságok történlek fúvóméban jun. 20kán 
este, hol a föpiaczon tartod hadi zene körül összescrcglell 
népség IX. Kinsl éljencztctni kezdvén, a római követ házához 
tódult . a pápai zászló kiadatását követelte, 's ezt ineg nem 
nyervén, különféle tisztviselők háza előtt óbégatásokal vitt 
véghez.

j KI o rencolién az uj ccnsurai rendelet megjelenése óla 
rK Álba" (Hajnal) nevii politikai hírlap jelenik meg. Ili ad­
juk mutatványaid az olasz ifjú sajtó nézeteinek és felfogásá- 

1 nak e lap jun. ISkai száma következő sorai!: „Milly szo- 
' moru látvány e pillanatban a magát egészen kereskedő nye- 

részetre vetett Kraneziaország! A nemesség hiibérsége elhul­
lod az l'SHki háld alatt, de helyébe egy sokkal kérlelhelle- 
nebh , sokkal önzőbb uraság lépett, a pénz uralkodása. A 

' status nagy ügyei nem intézteinek többé cl a hűbéri, hanem 
a pénzesarnokokban. Minden ember nagy házal akar vinni,

I gazdagodul, egy napon milliókat szerezni. Az anyagi szen- 
j vedélyek mámorában elnémulnak a felsőbb érzelmek, cllan- 
! kad a lélek ruganyossága , lünkre jut az erény. Krancziaor- 
szág példája intésül szolgáljon Olaszországnak. Szerezzünk 
ugyan anyagi hasznokat hazánknak, meri az ember nem csu­
pán szellem ; de még inkább iparkodjunk erkölcsi hasznokat 
szerezni, mert az ember nem csupán anyag, és azon legyünk, 
hogy az erkölcsi hasznok mindig felül haladják az anyagi 
hasznokat Az arany magában nem teszi a népek boldogsá­
gát, — gazdagság és erény közt a nemes gondolkozása em­
ber választása habozó néni lehet. Elégedjük meg a spártaiak 
és régi rómaiak szegénységével és ne vágyjunk a persák és 
sybarilák kincseire ; Cincinatus ekéje jobb Darius koroná­
jánál, Dante szegénysége jobb mini Aretins gazdagsága. A 
kereskedési szellem mételyt és önzést önt a társaság ereibe, 
megdermeszt mindent, mi nagy és nemes, a nemzetiséget

111tudóultáaok.
s. 0, 3) : (ÖS9)

megsemmisíti, a művészei müveit rőf, a szellem müveit font 
számra meri; elölte a nemzetek puszta számok, a nemzetek 
vezérlése puszin számvetés; a kellős könyvvitelen és a vál­
tókon kivid más irodalmat nem ismer; csatamezeje a börze 
hadimestersége az aggiotago , győzelmei a nemzetek vagyo­
nának elnyelése ; becsülete pénz, boldogsága pénz dicső­
sége pénz.“

SCHWEICZ. (Neue Züricher Zeitung.) Az idei or ggyii- 
lesen a szövetség revisiójából nehezen lesz valami 
miután Bern makacsul küvcleli annak egy alkolmányi la ’ 
"ács állal való teljes átvizsgálását. 11a Báselvidék és Básel- 
város együtt szavaznak, a szövetség megvizsgálására kikül- 
dendo bizottság végzésbe mehet. A jesuita ügyben 
annak szövetségi lárgygyá nyilvánításánál több nem fog tör­
ténni , meri üraubündten canton arra sem szavazhat hogy 
Luzern a jesuilák kiutasítására felszólítássák. A kt’ilön- 
szövetség kérdése iránt végzés hozalhatik. Azonban ha 
a különféle követ- utasításokat tekintjük, azok a végrehajtásra 
nézve következőképen oszlanak szél: I) ollyanokra, mellyek 
a követeket minden végrehajtási rendszabályokra ’szavazni 
hatalmazzák fel ; 2) ollyanokra, mcliyekben az utasítók a 
további határozást fentartották magoknak; és 3) ollyanokra 
mellyek csak a külön szövetkezeit cantonok ellenszegülésé­
nek esetére akarnak a kérdésbe mélyebben bocsátkozni. 
Meglehet, hogy a 12 szabadelvű canton közt az cgyesség 
létre fog jönni.

Solothurn nagytanácsa jun. 26kán 50 szavaza'lal 
37 ellen a kormánytanács követutasitási (érvét elfogadta 
abban a követség minden rendszabályok elfogadására ula- 
síttalik a külön szövetség ellen. Ezzel a calhoíikus cantonok 
elleni 12 szavazat ki van egészítve.
Gr. Deisewffy Emil vezérlete mellett jzorkeiz i 

SzcnToy József.
C-'/i ile -i/ségl szállás nri-ntcza Horváth-ház 54<M *« a. 1. em y

J ti h - a a s. (1, 3)r I a r v e r e
főtiszti hivatala által közhírré tétetik: hogy Rárzkove A’ zombori kir. kincstári igazgatóság részéről közhírré tétetik: hogy a’ bácsi kir. kincs Iuhtanvikbm

mezővárosában leve uradalmi „fekete sas cs „zöldfa nevű korcsmák folyo evi Julius Ró lükén három kóvetkezendű juhok az alább kitett napokban nyilvános árverés utján eladatni fognak uavmint• 1
egymásután következő evekre, f. evi October hó l-ső napjától fogva a' promotion főtiszti kanczclláriában j s 4 7 d 1 k évi július 2'Jkén: * ’ 61
reggeli 9 órakor án'erésileg fognak bérbe adatni. 1 a’ bétái juhtanyában 48 darab kos, 144 db. anyabirka és 56(í db

Berieni kívánók 50 p. fiiból álló bánatpénzzel és tiszta erkölcsiségökről szóló bizonyllványnyal | a’ felső puszta kutat juhtanyában 57 db. kos, 144 db. anyabirka és
az alsó puszta kutat juhtanyában 188 db. anyabirka és ti db. iirii; 
a’ kis-sztapári juhtanyában Ilii db. anyabirka és 3 db. iirii.
Az árverés feltételei az árverés előtt különösen fognak feloszlatni; megtudhatni azokat mindazon- 
íZKi, „■ kulai és sztapári kir. kincs, tisztlartóságnál.

ellátva a' fent cmlitett uradalmi kanczclláriában ezennel hivatalosak, a' hol egyébiránt a' haszonbért fél 
tételeket is mindenkor a’ közönséges hivatalt órákban megtudhatók, licit l’romontorban 1847. Julius hó 3-án. 
(677)

uru,
577 db. iirii;

B (2, 3)írói a r v e r e s.
Tck. Szily Jánosnő született Csernus Katalin asszonyságtól Abonyban biróilag lefoglalt bárom holdnyi 

belső telek a' rajta levő majorsági épületekkel együtt f. évi július hó 1 Ildik napja d.'e. óráiban abonyi 
városháznál árverellclni fog. Kelt l’cstcn június idikén 1847.
________ ______________________________  Barócs István végrehajtó esküdt.

által előbb is a’
(699) II i r ti e I m e n (t, 3)

(613) (U. 0)Már holnap
szombaton Julius 10-én

25351. Nógrád vármegye jelentése szerint, Bágyon helységének arányosítás! pőrében megjelenési 
határnapul 184ülik évi augustus 24-kc tűzetvén ki, ugyanez kebelszcrte kihirdettetik. — Kelt Sz Iván 
hó 1 Diliken 1847.
(690) SZÓ

részéről
n b é

köröztetik:
r I e
hogy

l.
sóvári kir. serház

II a
A’ sóvári kir. fő só-igazgatóság _ _ _jj _ ....... ..........

a' hozzátartozó jogokkal, alkalmakkal, szerekkel, edényekkel ’s kerttel együtt 1848diki február "hó Mől 
1833diki October utoljáig, — azaz öt évekre 's 9 hónapokra folyó 1847dik évi Julius 13dlkán Sóvárotl 
tartandó közárverés utján kihéreltotni fog.

(2,3) 
s pálinka főzés

sersliiizás,
végrehajtatik

a

mellynél elnyerelik a1

Vogelsang-biríok, üveggyár- és két 
kutienbergi házzal együtt,

vagy e‘ 3 realitásért váltságul 300,000 frt.
A’ sorsjegyeknek 4 nycremény-üszletbeiil sajntmígos fcl- 

08z,t»sa — melly szerint a’ nyeremények valamennyi sorsjegy Ueizt
»Italában fel vannak osztva a’ részvételre igen kimilkozó cs érdekes: 
melly felöl a' játékterv körülményes utasítást nyújt.

E’ sorsjáték által a részvevőknek kivrílirxó liycrrmenyek ajúnllnlnak -
200,000 — 20,000 15,000 - 10.000 — 10,000 — 8000 -
— 5000 — 4000 — 3200 — 3000 — 2500 
1000 — 1000 — 1000 1000 — 1000 
1000 — 1000 — 1000 - 1000, több 800, 500. ISO,

300, 250, 200, 160, 150, 125 Mb. Mb. fiijával.
Sorsjegyek mind a' négy nyeremény datallohál kaphatók 

az alulír! nagykereskedőhöz állal, valamint minden vidéki hiteles kereskedéshen.
A’jutalom-sorsjegyek, mellyek e’sorsjátéknál csak tnérséke 

ségben léteznek, nálunk már mind elfogytak.
Bécs, június i 5-én 1847

Zimier II. és társa
cs. kir. szab nagykereskedők.

vfi;—" Sorsjegyek mind a négy dolatioból kaphatók Pesten laicíF 
illotszerkereskedésébcn Krislófléren n' Minervánál“. 

Lolterla-huzások. i
Budán Julius 3kán: 4 69. 54 61. 5.
Bécsbcn junlus 26kán: 62. 41. 40. 9. is 
Kassán janim 26bén: 55. 38. 82. 36. 4 Pesten,

. ,, j?- e m 1 e 1 I színház. Veszprémben,
Jut. bkan (Kedden): Szereltetni és meghalni Szegeden 

kiilf. vigj. (Tedcsco 2dik hangversenyc). Győrött, ’
Vicomte Le tori eres, franci, vlgj, Mosonyban,
Romeo és Julia. Shakespeare! szó- Zágrábban, 

morajaié k. i Pozsonyban,
I Miskolczon,

2000- 

1000 -
1500 — 
1000 — 

100.

6000 
1200 
1000 
320.

mennj i-

(ó'.’V) ß01. árverési hirdetmény. O)
Az alább nevezett közalapítványi uradalmakban 

jelesen pedig:
f. évi Julius 12kén ns Tolna megyében kebelezett 

szcgzáidi uradalom Szegzárd m.városban 383 akó 
vörös ó- cs 3646 akó vörös uj borok.

Folyó évi július hó Ükén ns Baranya megyében

Buda várossal határos Nagy-Kovácsi helységben, 
a’ királyi kisebb haszonvételek, alkalmas vendégfogadó 
és mészárszék épületekkel, mint szinte több száz holdra 
menü majorság-földdel, a’ jövő 1848. évi januar 1-ső 
napjától kezdve, 3 vagy 6 egymásután következő

, , -0,----- évekre szabad kézből haszonbérbe fognak adatni.
kebelezett pécsváradi uradalom Szebény helységben Bővebben értesülhetni iránta helyben a* számtartói 
7&U akó fehér uj- és 2031 akó vörös uj borok. hivatalnál, Úcsán pedig Darányi Ignácz gazdaság igaz-uj- cs ^Udi akó vörös uj 

Folyó évi július hó ÍGkán ns Baranya megyében 
kebelezett pécsváradi uradalom Babarcz helységben 
116 akó fehér ó-, 27 akó vörös ó-, 3010 akó fehér 
uj- és 927 akó vörös uj borok.

folyó évi Julius hó lükén ns Baranya megyében 
kezclezctt pécsváradi uradalom Szilágy helységben 
l.)8() akó fehér uj- és i635 akó vörös uj borok.

Folyó évi Julius hó 21 kén ns Baranya megyében 
kebelezett Mágocs mvárosában 98 akó fehér ó-, 92 
akó vörös ó- cs 585 akó vörös uj borok hordonkint, 
de még is hordó nélkül árverés utján a’ legtöbbet Ígé­
rőnek készpénz fizetés mellett el és azonnal ki is adatni 
fognak az esetben ha, a’ vevők a’ kikiáltási árnál töb­
bet igerendnek.

A’ kiknek tehát szándékok volna, a’ fentebb jegy 
zeit borokból valamit megvenni, azok illően megké­
retnek, hogy a’ szükséges bánatpénzzel — minden 
megveendő egy akó borra 1 váltó forintot számítván 
— a’ meghatározott helyen 's időre megjelenni ne 
lerheltessenek,

(686) Haszonbérlet. Cl)

gató ügyvédnél.

(692) II 1 L O, 6)eladás.
Heves megyei Szolnok városában, jelenben ké­

szülő vasút mellett egy jó anyagból épült hat szobá­
ból, konyha s kamarákból álló ház — 300 ukóra való 
pinczévcl, istállóval, tágas udvarral, szép fás kerttel 
és jó kuttal együtt szabadkézből mindennap eladó. — 
A venni szándékozók bővebb tudósítást kaphatnak a’ 
város közházánál. — Szolnok július 4kén 1847.
(695) (2, 3)Duna- F ö 1 d v á r.

Az uradalmi serház minden épületekkel és 
bútorokkal, folyó hó i nlik napján árverés utján bérbe 
lóg adatni; mcllyről a' bérleni kívánók szokott bánat­
pénzzel fentebbi napon reggeli 9 órakor az uradalmi 
irodába megjelenve, a’ feltételeket megtmlandják.

Kelt lluna-Köldváron M7. évi július tjén.

(682) Haszonbérlet. 0, 3)

Pilis m.városnak — hol vasúti állomás is létezik 
— néhai gr. Beleznay Károlyt illető 's bírói zár alatt 
levő 1 ,-ad része; — melly áll egy urasági csinos 
lakhelyből 's több gazdasági épületekből, két száraz­
malomból 's éhez tartozó 1(100 holdat meghaladó ma­
jorság! földből, 33 és 1 :l jobbágytelek, mintegy 120 
zsellérből; — a’ hozzá 1 ,,-ban tartozó kisebb királyi 
haszonvételekkel, c’ f. évi augustus hó 15kén d. u. 
’r órakor Pesten a’ megyeháznál, az alolirt szállásán 
tartandó árverésen 3 egymásután következő évre, a' 
többel Ígérőnek, haszonbérbe fog kiadatni.

ltecse Péter mint néhai gr. Beleznay 
Károly zárostömege gondnoka.

(676) Figyelmeztetés. (2> 2)

Alolirt mindenkit figyelmetessé teszek az iránt 
hogy fiammal Franko Sándorral bár ml ürügy alatt is’ 
semmiféle kereskedői vagy bármi más üzleti érintke­
zésbe ne ereszkedjék, mert arról nevezett fiamért jót 
állani annál kevésbé pedig fizetni soha nem fogok.

Kecskeméten junius 22kén 1817.
Franko Konstantin 

kecskeméti bőr-árus.

(693) II 1 r (2, 3)

ti a h # ii a á r váltó * a r ások li a »,

d e l m é n y.
A tisza-völgyi társulat t. dobi osztálya e1 f. hó 

20dik napján sz. kir. Debreczen városában a* város­
háza teremében társulati közgyűlést tartaná, mellyre 
az illető érdeklettek, ezennel meghivatnak.

T. Kenézen julius i-jcn 1847.
Drevenyák Ferencz 

társulati alelnök.

Julius
Tisztáimra Kétszeres Rozs Árpa Zab Kukorlcza

6. (pesti m.) 350-410 ---------- -------- -260- -200— 100- 130 ----- 2501 (pors. m.) 260-300 210 - 230 220 230 170 ISO 7 5 80 220-2303.
3.

n —250 • - 180 - — 130 — 100 120 85 — 90 —120 —
r p 210-2S0 190-210 210 220 160 ISO 80 - bí 190-210

2.
n n 276 - 326 150 160 223 233 170 IsO 70 88 185—208
n IS 273 350 —250 — 162 - - too - ■ 8 166 1752. n n 270 -315 ----------— 230 250 205-208 82 88 -215 -1. • n 295- 300 285-290 245 - 250 195 200 64 65 220 -225

Tulajdonos Borsos Márton. — Nyomtatja Land or or es Hcckcnast Kesten.

Statuspa pirosok és részvények árkeleto.
Bécs,Jut. ükén 1847. 5pccnt.sl.k8t. 106l3/„ fip, 

4 pccnt.st.köt. 971 ft 3 pcent.st.kot. 69 ft 1834kl 
st. köles. (500 ft) 770 ft 1839kl (250 It) 300 fl 
1839-kl (50 ft) — ft. Bankrészvények darabja 
1589 It. Pesti középp. vasul (100 It) 981 s It. Nagy­
szombati (100 It) — It. Pesti lánczhld-részvény 
(tOO It) — ft. — Gőzhajó részv. (500 ft) 614 
It. — Ksztcrházy-sorsjegy 61 ft p. p.

Dana vízállás.
Budán julius 7-én regg. 8 ér. 13' 7" 6'" 0 fölött.


